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Aufgabe 11.1: Kombinierte Ziel- und Verkehrsmittelwahl: Nested-Logit Modell

Zur Untersuchung der Auswirkung grofser Discounter auf Tante-Emma-Léden sowie auf die
Verkehrsmittelwahl wurde von 10 Personen die Ladenkategorie (I = 1: Tante Emma, [ = 2:
Discounter) sowie das Verkehrsmittel (m = 1: OV, m = 2: MIV) der letzten Einkaufstou-
ren befragt. Dabei wurden auch die jeweiligen Reisezeiten 1j,, sowie der “Fiillstand” F' des
Kiihlschranks vor dem Einkauf (F' = 0: total leer, F' = 1: voll) erfasst:

T |min] T |min)| T |min] T |min] Fiill-
Person | Emma, Emma, Disc, Disc, stand yi1 | yi2 | Y21 | Y22
OV MIV oV MIV F
1 25 15 25 20 0.9 1 2 0 0
2 25 30 40 30 0.8 3 0 0 1
3 20 20 30 30 0.7 2 1 1 1
4 25 10 25 10 0.6 0 3 0 2
) 15 ) 30 20 0.5 1 2 0 2
6 15 15 25 20 0.4 1 1 0 1
7 15 20 45 45 0.3 3 1 0 1
8 15 15 15 15 0.2 1 0 2 3
9 25 15 40 30 0.1 1 1 0 1
10 25 10 25 20 0.0 0 1 1 3
(a) Wieviel (kombinierte) Entscheidungen hat die letzte Person durchgefiihrt? Wie viele Ent-

(b)

(c)

scheidungen N gibt es insgesamt?

Strukturieren Sie ein geeignetes Nested-Logit-Modell mit der Ladentypwahl als oberster
Entscheidungsebene. Welche exogenen Faktoren kommen in welche Entscheidungsebene?

Die Entscheidungen innerhalb der Nester [ = 1 (Tante Emma) und [ = 2 (Discounter)
werden durch formal identische skalierten Nutzenfunktionen modelliert, wobei die Skalie-
rungsfaktoren A\; noch unbekannt sind:

%m/Al
‘/ém/AZ

B1Tim + B20m1,
B3Tom + Badm1.

(1)
(2)
Geben Sie die Bedeutung der Parameter 5 bis 54 an. Werden bestimmte Vorzeichen er-

wartet? Werden in jedem Nest die Zeiten generisch oder alternativenspezifisch modelliert?
Welches ist jeweils die Referenzalternative?
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(d) Die Maximum-Likelihood-Schitzung (vgl. Contourplots im Skript) ergibt

A~

By = —0.18, [y =+0.88, B3=—-0.29, [4=—0.42.

Berechnen Sie fiir die letzte Person alle vier skalierten Nutzenfunktionen, die beding-
ten Auswahlwahrscheinlichkeiten P,,; und vergleichen Sie letztere mit den realisierten
bedingten relativen Haufigkeiten.

(e) Berechnen Sie fiir die letzte Person die beiden fiir die iibergeordnete Entscheidung rele-
vanten Inklusionswerte [;. Was sagen sie aus?

(f) Die deterministische Nutzenfunktion des Top-Level-Entscheidung wird nun mit
Wi = BsFon + Bedin + ALidi + A2y (3)
angesetzt. Eine ML-Parameterschitzung ergibt
Bs =29, Bs=-20, M\ =0.17, \y=0.21.

Was sagen die Parameter §5 und Sg aus? Sind die Vorzeichen plausibel? Liegen die Kor-
relationsparameter A; und Ay im erlaubten Bereich? Was sagen sie iiber die Korrelation
der beiden Gesamt-Zufallsnutzens innerhalb eines Nests aus? Konnte man die Korrelati-
onsstruktur auch generisch mit einem einzigen Parameter A\ modellieren? Wie sihe dann
das Modell aus?

(g) Ermitteln Sie fiir die letzte Person die Wahrscheinlichkeiten P, dafiir, bei “Tante Emma”
oder beim Discounter einzukaufen. Vergleichen Sie die Modellwerte mit den relativen
Héaufigkeiten. Geben Sie nun fiir alle 2 x 2 Entscheidungskombinationen dieser Person die
modellierten Wahrscheinlichkeiten P, P,,; und realisierten relativen Héufigkeiten an.

(h) Anstelle eines NL-Modells kénnte man auch ein normales MNL auf den Sachverhalt an-
setzen, wobei i = 1, ...,4 die Kombinationen (I,m) = (1,1), (1,2), (2,1) und (2,2) abbildet.
Zeigen Sie, dass die sechs Parameter des Modells

Vi = B1Ti(0i1 + diz) + P20i1 + B3Ti(i3 + 0ia) + Badiz + B5F (851 + di2) + Be(di1 + di2) (4)

dieselbe Bedeutung wie beim NL-Modell haben und in der Tat das NL-Modell (), (2]
und (B) fiir \; = 1 in das MNL (#) iibergeht. Welche Schwiche hat das MNL im Vergleich
zum urspriinglichen NL-Modell?

(i) Gerade bei eher vollem Kiihlschrank liegt es nahe, tiberhaupt nicht einkaufen zu gehen.
Erweitern Sie das Nested-Logit-Modell [B]) durch ein triviales drittes Nest so, dass auch
diese Option beriicksichtigt ist und diskutieren Sie das erwartete Vorzeichen des neuen
Sensitivitdtsparameters beziiglich des Kiihlschrank-Fiillstands.
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